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KUSIMUSED

1. Leia lausele dige lopp! Start-up ehk idufirma on ettevéte,
a. millesse investeerida on vaga populaarne, sest risk oma raha kaotada praktiliselt puudub.
b. mille drimudel on pidevas aktiivses arengus ning voib protsessi kaigus isegi
kardinaalselt muutuda. 2 punkti
c. mille loomist toetab alati Ettevotluse ja Innovatsiooni SA.
d. mis tegutseb vaid tehnoloogia-alal.

2. Millise majandussusteemiga on tegemist Eestis?
a. Tavamajandus
b. Segamajandus 1 punkt
c. Turumajandus
d. Kasumajandus

3. Otsusta, kas vaide on tdene voi vaar? a’ Y2 p, kokku 2 punkti
a. Noudluse ja pakkumise tasakaal on alati parim lahendus ja meeldib koigile. \Y,
b. Kui hinna tdustes kauba pakutav kogus suureneb, valjendub see pakkumiskdvera nihkumises
paremale. Y
c. Noudlusfunktsioon on kahanev funktsioon. o}
d. Tarbijate sissetuleku suurenemine toob kaasa néudluse suurenemise kvaliteetsete kaupade
jarele. 0]

4. Lopeta lause!
Seos 2p =100 - g (kus p on mingi toote hind ja q toote kogus) esitab antud toote
a. noudlust 2 punkti
b. pakkumist
c. turuhinna muutust
d. tasuvuspunkti koordinaate

5. Kes sai 2023. a Alfred Nobeli malestusauhinna majanduse alal?
a. Adam Smith
b. Claudia Goldin 1 punkt
c. Alfred Marshall
d. Abraham Maslow

6. Milline kindlustusteenus kuulub kohustusliku kahjukindlustuse liigi alla?
a. Liikluskindlustus 2 punkti
b. Sdidukikindlustus
c. Reisikindlustus
d. Elukindlustus

7. Bolt Technology OU (iht asutajat Markus Villigut vdib ariidee leidmise viisi jargi pidada?
a. elustiili ettevotjaks
b. turustajaks
c. ideede generaatoriks
d. start-up ettevotjaks 2 punkti

8. Malle laenab Kallele maikuuks 2000 eurot. Kallel on valida kahe variandi vahel: kas liitintressi
maaraga 0,1% paevas voi 3,1% kuus. Milline variant on intressi poolest Kallele soodsam?
a. 0,1% paevas
b. 3,1% kuus 2 punkti
c. moélemad vdimalused on identsed

9. Kui suvel tdoga hbivatute arv kasvas ning samal ajal tootute arv ei muutunud, siis to6tuse maar
a. kasvas
b. kahanes 2 punki
c. ei muutunud
d. vois nii kasvada kui ka kahaneda



10. Milline jargnevatest tegevustest pdhjustab ettevdtte bilansimahu vahenemise?
a. Tehasesse ostetakse uus tootmismasin.
b. Ettevottele liisitakse kapitalirendilepinguga uus séiduauto.
c. Pangale makstakse tagasi pikaajaline laen. 2 punkti
d. Laekuvad ostjate ettemaksed tellimuste eest.

11. Mis iseloomustab kdige tdpsemalt turundussuhtlust (Uhte 4P-st)?
a. Turu-uuring, tootearendus ja hinnakujundus
b. Isiklik miiik, reklaam ja suhtekorraldus 2 punkti
c. Toote kvaliteedi ja hinna mdju mutgiprotsessis
d. Hulgiostu korral tasuta kojukande pakkumine

12. Uks vdimalus ettevétteid liigitada on tédtajate arvu jargi. Tutvu tabelis 2 toodud Statistikaameti
andmetega.

Tabel 2. Ettevdtete jaotus tootajate arvu jargi Eestis

Ettevotete jaotus tootajate arvu jargi Ettevotete arv Eestis 2023.a.

250 ja enam tootajat 186 | suurettevotted

50 - 249 tootajat 1160 | keskmise suurusega

10 — 49 tootajat 6 593 | vaikeettevotted

Vahem kui 10 tootajat 145 944 | mikroettevotted
Kokku 153 883

Mitu vaikeettevotet tegutses Eestis 2023. aastal?

a. 186

b. 1160

c. 6593 2 punkti
d. 145944

13. Joonisel 1 on esitatud tootajate hdive osatahtsuse muutused erinevates majandussektorites
Eestis aastatel 1991-2020. (Allikas: statistikaamet).

Joonis 1. Tootajate hoive muutused Eesti majandussektorites 1991. - 2020. Aastal

Milline graafik joonisel 1 tahistab to6tajate hdive muutust sekundaarsektoris?
a. Graafik A
b. Graafik B 2 punkti
c. GraafikC

14. Mida valjendab piirkasulikkus?
a. Mudlgist saadava tulu ja tootmiskulu vahet
b. Viimase tarbitava uihiku lisakasulikkust 2 punkti
c. Allahindlustest saadavat kasu tarbijale
d. Sellist moistet pole olemas.

15. Kes neist inimestest tdenaoliselt saavad inflatsioonist kasu?
a. Kristi, kes laenas kaheks aastaks s6branna Sofile 500 eurot.
b. Sofi, kes vottis Kristilt kaheks aastaks laenu. 2 punkti
c. Kristivanaema, kes pani oma saastud kaheks aastaks tahtajalisele hoiusele.
d. Sofi ema, kelle palk pole aastaid muutunud.



16.

17.

Milline allolevatest pohjustest naiste ja meeste palgalohe kohta Eestis ei vasta tdele?

a. Naised on hoivatud valdkondades, kus on madalam tootlikkus ja sellega kaasnev madalam palk.
b. Naised ja mehed todtavad erineva vastutusastmega ametikohtadel.

c. Naised on iildiselt madalama haridustasemega. 2 punkti

d. Vaikelaste emad t66tavad sageli osalise t60ajaga.

Paljudes teadusharudes, sh. majandusteaduses, kasutatakse printsiipi ,,ceteris paribus”. Mida

see tdhendab?

18.

a. Eeldades, et inimene on ratsionaalne.

b. Koik muud tingimused jaavad samaks. 2 punkti
c. Vastavalt algsele plaanile.

d. Vaaramatu joud.

Linda to6tab pohikohaga ettevottes ,,Kirjud kasitodd” ning kaib tks kord nadalas koolis tunde

andmas. Tuludeklaratsiooni taites selgus, et molemad tookohad on talle palga arvutamisel votnud
arvesse tulumaksuvaba miinimumi. Millega peab Linda parast tuludeklaratsiooni esitamist arvestama?

19.

20.

21

22.

23.

24.

a. Linda saab enammakstud tulumaksu tagasi.

b. Linda peab riigile tulumaksu juurde maksma. 2 punkti
c. Lindal pole taiendavaid kohustusi riigi ees.

d. Linda peab valesti arvestatud tulumaksu osa koolile tagasi maksma.

Millised alljargnevatest on tootmistegurid?

a. metallraha, paberraha, elektrooniline raha

b. rent, palk, dividendid, intress

Cc. maa, to0, kapital, ettevotlikkus 2 punkti
d. polevkivi, kaevandamine, ekskavaator, kaevur

Faktooring on

a. ettevottelt pangale antud 6igus koguda laekumisi tasumata arvetelt. 2 punkti
b. ettevotte luhiajaline vélakiri.

c. suurema kaubapartii Uhekordne sisseost.

d. leping uue ettevotte kaivitamiseks tuntud kaubamargi all.

. Otsusta, kas vaide on tdene voi vaar? a’ V2, kokku 2 punkti

a. Ressursiturul toimub vabatahtlik vahetus ressursiomanike ja ettevotete vahel.

b. Ressursiturul lepivad ostjad ja omanikud kokku ostetava ressursi hinna ja koguse.
c. Ressursiturul vahetatakse t66ga teenitud tulu soovitud toodete vastu.

d. Ressursiturul muuvad tootjad oma kaupu ja teenuseid.

<< OO0

Milline vaide tootmisvdimaluste kévera (TVK) kohta ei vasta toele?

a. KuiTVK eiole sirge, siis vastavalt tootmisotsustele médda kdverat alla lilkudes
alternatiivkulud suurenevad.

b. TVK naitab koiki voimalikke tootmise kombinatsioone ja milline neist on parim. 2 punkti

c. TVK naitab kahe toote voi teenuse voimalikke kombinatsioone, mida Uhiskond saab
maksimaalselt toota.

d. Kuikahe toote tootmise alternatiivkulud on konstantsed, siis on TVK on sirgjoon.

Milline vaide piiratud ressursside kohta tdene, milline vale? 2 punkti

a. Ressursid on piiratud siis, kui saadaolev kogus on vaiksem sellest kogusest, mida soovitakse
kasutada.

b. Piiratud ressursside kasutamisel kaasnevad alati alternatiiv- ehk loobumiskulud.
c. Piiratud ressurssidel on alati hind.

d. Ressursside piiratuse pohjustavad ainult taastumatud ressursid.
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Mikro6konoomika uurib muuhulgas

a. rahapakkumist;

b. piirkasulikkuse teooriat; 2 punkti
c. tootuse maara muutusi;

d. tarbijahinnaindeksit.



25.

26.

27.

28.

29.

Bartertehing on tehing, kus

a. kasutatakse ainult Uhte vahendajat;

b. kaupa vahetatakse kauba vastu; 2 punkti
c. toimub kauba liikumine muujalt ostjale;

d. ostetakse ainult Uhe brandi tooteid.

Otsusta, kas vaide on tdene voi vaar? a’ 2, kokku 3 punkti
a. Parast ostu sooritamist on tarbijal pretensiooni esitamise digus kaks aastat.

Eraisikult ostetud tootele vdi teenusele tarbijakaitsereeglid ei laiene.

E-poest ostetud tootel puudub tagastamisdigus.

Eestis seisab tarbija diguste eest Tarbijakaitse ja Tehnilise Jarelevalve Amet.

Tarbijal on alati digus.

Tarbija on telefonikéne kaigus voetud kohustustega seotud uksnes juhul, kui ta on oma ta
k|nn|tanud kirjalikku taasesitamist vdimaldavas vormis, nt kirja voi e-kirja vdi SMS-i teel.
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Mis vahe on aktsial ja volakirjal?

a. Aktsia kuulub ettevotte omanikule, volakiri laenu andjale. 2 punkti
b. Aktsia on vaartpaber, volakiri ei ole.

c. Vaolakiri on tavaliselt mitu korda tulusam kui aktsia.

d. Aktsia on alati likviidsem kui volakiri.

Milline jargnevatest vaidetest on tdene?

a. Ariplaan koostatakse alles parast ettevétlustoetuse saamist.

b. Ariplaan koostatakse alati enne majandusaasta l6ppu uue eelarve planeerimiseks.

c. Ariplaan koostatakse ettevotte alustamise voi laiendamise ja voorkapitali kaasamise
eesmargil. 2 punkti
d. Ariplaan on (ks ettevdtte asutamisdokumentidest.

Millised on ringmajanduse kolm p6himdtet?
a. Luua tooteid ilma jaatmete ja reostuseta, hoida tooted ja materjalid kasutuses,

taastada looduslikke siisteeme. 2 punkti
b. Peitajaatmed ja reostus, osta ainult vajalikku, kdndida voi sbita jalgrattaga nii palju kui
voimalik.

c. Koristada ara jaatmed ja reostus, osta paremaid tooteid, istutada puid.

Kiisimused legendi alusel. PGhuteater

30.

31.

Mis on majanduslikus moéttes teatrietendus?

a. Kaup

b. Teenus 2 punkti
c. Muutuvkulu

d. Taastuvressurss

Lépeta lause. Uldjuhul teenus

a. eilahe ostu-miilgi tehingu kaigus lile kliendi omandisse. 2 punkti
b. onenne muuki demonstreeritav.

c. valmistatakse alati kliendi juuresolekul.

d. onesemeline toode.

32. Teenuseid partnerlusviisi jargi liigitades voime Mari teatriprojekti lugeda

33.

B2B teenuseks
b. B2C teenuseks 1 punkt
c. C2C teenuseks
d. P2Bteenuseks

Q

Mari otsustas etenduse reklaamimisel réhutada, et etendusele ei pea kindlasti oma autoga

tulema - talu asub suure maantee ja bussipeatuse ldhedal, kus peatub soodsatel aegadel mitu
kaugliinibussi. Millist turundusmeedet Mari selle otsusega rakendab?

a. Toode
b. Hind
c. Miiiigikoht 2 punkti

d. Turundussuhtlus

et



34.

35.

36.

37.

Millist digiturunduse vahendit Mari kasutas?

a. Kodulehe loomine

b. Otsingumootori turundus

c. Suunatud reklaamid

d. Sisuturundus 2 punkti

Kas Mari kasutas teatrietenduse korraldamisel ja reklaamimisel turu segmentimist?

a. Segmentimist ei toimunud

b. Jah kasutas, sihtriihmaks olid pigem noored inimesed 2 punkti
c. Jah kasutas, sihtrihmaks olid laheduses elavad vanemad inimesed.

d. Segmentimine polnud vajalik, kuna sihtruhmaks on kdik inimesed.

Milline on kusitlustulemuste pdhjal suveetenduste piletite ndudlus hinnavahemikus 6 - 10 eurot?
a. Elastne

b. Jaik 2 punkti

c. Absoluutselt elastne

d. Kdige suurem

Maril on vdimalik pakkuda maksimaalselt 350 istekohta. Milline allolevatest graafikutest

valjendab Mari etenduste piletite pakkumist?

38.

39.

h h h \
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A B. C
a. A
b. B 2 punkti
c. C
d. Mitte Ukski nendest

Mari kehtestas piletihinnaks 12 eurot. Millise hinnakujundusega on tegemist?

a. Kuludele orienteeritud hinnakujundusega

b. Noudlusele orienteeritud hinnakujundusega 2 punkti
c. Konkurentsile orienteeritud hinnakujundusega

Milline oli Mari etenduste kogukasum?

Vastus: 1185 eurot 2 punkti

Pusade omblemine

Liisile meeldib noorteparaseid rdivaid disainida. Ta hoolib vaga keskkonnast ning tal tuli mote hakata
kangajaakidest pusasid dmblema. Lopuks otsustas ta oma hobist ettevotte luua. Liisi valis ettevotlusvormi,
kus on piiratud vastutus ja kohustuslik iga-aastane finantsaruandlus. Tal on algkapitaliks vdimalik sisse
maksta 4 000 eurot. Ta ei ole oma ettevotet kaibemaksukohuslaseks registreerinud.

Liisi seadis oma maja teises tiivas sisse vaikese 6mblustoodkoja ja sdlmis tootmisjaakide saamiseks
lepingud kohaliku 6mblusvabriku ja taaskasutusplatvormiga Materjalivoog. Tooteid hakkab ta mulima
e-poes.

40.

Mida tahendab jatkusuutlik loodusressursside kasutamine?

a. Taastumatuid loodusressursse tuleb tarbida kogustes, mis tagavad nende isetaastumise.
b. Ringmajanduse ja taaskasutuse osatahtsuse suurendamine. 2 punkti
c. Koikiloodusvarasid tuleb kasutada vahem, sest Ukski loodusvara pole taastuv.

d. Jatkusuutlikkuse teema on Uletahtsustatud, kéiki loodusressursse on piisavalt.

41. Millise ettevotte Liisi registreeris?

a. Aktsiaseltsi

a. Osaiihingu 2 punkti
b. Fuusilisest isikust ettevotja ehk FIE

c. Taisuhingu



42. Alustamiskulude prognoosist selgus, et ettevottesse investeeritud 4 000 eurost ei jatku vajalike
kulutuste tegemiseks. Liisi otsustas votta uheks aastaks laenu 6 000 eurot. Kui suur on lihtintress
Uhes kvartalis, kui aasta intressimaar on 8%?

a. 120 eurot 2 punkti
b. 480 eurot
c. 1620 eurot
d. 40 eurot
43. Liisi prognoosib 4 000 eurot puhaskasumit aastas. Kui pikk on ettevottesse tehtud investeeringute
tasuvusaeg?
a. 1aasta
b. 2,5 aastat 1 punkt
Cc. 4 aastat

d. 1,5 aastat

44. Otsusta, milline vaide on dige, milline vale! a’ 2 p, kokku 2 punkti
a. Laenamiseltuleb arvestada ainult oma praegust finantsolukorda ja maksevdimet.
b. Fikseeritud laenuintress on laenuvotjale alati soodsam, kui ujuv intress.
c. Kiirlaenu taotlemise eeltingimus on maksevoime kontroll.
d. Koik krediidiasutused on kohustatud kliendile kirjalikult teatama krediidi kulukuse maara.

o< <<

45. Kus tuleb registreerida kdik t66le asunud tdootajad?
a. Tootamise registris 1 punkt
b. Haigekassas
c. Toéotukassas
d. Rahvastikuregistris

46. Ettevottes tootab 3 todtajat, kellest 2 on 6mblejad. Igaliks valmistab keskmiselt 20 pusa nadalas.
Kui palgata uks taiendav d6mbleja, suureneks nadala kogutoodang 10 thiku vérra. Kuidas muutuks
keskmine tootlikkus?

a. Suureneks

b. Vaheneks 2 punkti

b. Jaab muutumatuks

c. Moodtmiseks pole piisavalt andmeid

47. Keskmine palk kolme t66tajaga dGmblusettevottes on 1100 eurot. Milline on ettevotte t66joukulu?
a. 3300 eurot
b. 4389 eurot
c. 4415,40 eurot 2 punkti
d. 1471,80 eurot

48. Milline on taistd6ajaga tootaja tootasu alammaar uhes kuus Eestis 2024. aastal?

a. 820 eurot 1 punkt
b. 725 eurot
c. 654 eurot

d. 1000 eurot

49. Ettevotte pusikulud on 5255 eurot kuus, muutuvkulu the toote kohta on 15 eurot.
A. Kui suur on tootmismaht kui kogukulud on 7655 eurot?

Vastus: 160 pusa 2 punkti
B. Milline on Ghe pusa omahind

a. 47,84 eurot 2 punkti

b. 32,84 eurot

C. 15,00 eurot

C. Liisi soovib saada kasumit 15% uhe pusa kohta. Milline on Uhe pusa muugihind (Umarda
taiseurodeks)?

Vastus: 55 eurot 2 punkti

D. Milliseks kujuneb valja arvutatud andmete pohjal Liisi ettevotte aastane kasum, kui ettevotte
tulud ja kulud on kuude 6ikes samad?

Vastus: 13 740 eurot 2 punkti
Oigeks loetakse ka vastused 13 770,72 eurot ja 13 747,20 eurot.



